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Cuvinte şi argumente. 
De Ioan Slavici. 

I. 
O jale adâncă te cuprinde, când îţi dai 

seamă, cât de multe, de felurite şi de mari 
sunt greutăţile, pe care totdeuna le-au în
tâmpinat şi le întâmpină şi. azi, cei ce-şi 
dau cu inimă curată silinţa de a-i îndruma 
pe oameni spre o pacinică vieţuire împreună 
şi ţi-e par' că tot ai să-i dai dreptate lui 
Schopenhauer, care-1 socoteşte pe om fiinţă 
rea din sine şi bătăioasă. 

Frate cu frate, fiu cu părinte, soţ cu soţie 
se învrăjbesc şi sunt în stare să se sfâşie, 
când interesele lor nu se potrivesc şi în-
hăiniţi odată, sunt gata să jertfească inte
rese mari, ca să-şi scoată dreptatea în ceea 
ce priveşte adeseori interese de tot mici. 

Cu atât mai uşor ajung să se învrăjbească 
oameni străini unul de altul, ba poate chiar 
deosebiţi în ceea ce priveşte neamul, limba, 
legea, tradiţiunile, obiceiurile şi întregul fel de 
a vedea. 

E deci firească necurmata sbuciumare, în 
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gatul ungar în deosebi, căci prea sunt mul te 
şi deosebite felurile de oameni, cari au să 
trăiască împreună şi pretutindeni cei mai 
tari sunt porniţi a asupri pe cei mai slabi, 
iar cei asupriţi, resistând, sunt cuprinşi mai 
curând ori mai târziu de repulsiune. 

Nu poate cu toate acestea să fie nimic 
mai apropiat de mintea omenească, de cât 
gândul, că prin luptă pierd şi cei tari, şi 
cei slabi şi că toţi de o potrivă câştigă, dacă 
trăiesc în bună pace. 

Nu mai puţin apropiat e de mintea ome
nească gândul, că această bună pace numai 
prin renunţarea de bunăvoie şi prin stăpâ
nire de sine se poate asigura. 

Acela dar, care îi iubeşte pe oameni, în 
fiecare zi le zice: mulţumiţi-vă cu puţin, 
renunţaţi la o parte din cele ce vi-se cuvin, 
şi fiţi stăpâni pe voi înşi-vă. 

Toată vrajba, în care se mistue puterile 
vii ale statului ungar, purcede din nesaţul 
unei părţi dintre cetăţenii acestui regat, care 
vor să aibă mai mult, de cât ceea ce li-se 
cuvine şi nu ştiu să renunţe, nu sunt în 
stare să se stăpânească pe sine. Greutatea 
cea mare a fost a-i face şă-şi dea seamă, 
că trebue neapărat să renunţe, că e în in
teresul lor să se stăpânească pe sine, că 
vor pierde mult, dacă nu vor da de bună 
voie puţinul ce li-se cuvine altora. 

După toate semnele ei şi-au dat seamă 
despre aceasta şi ar voi să renunţe; nu se 
poate înse şti, dacă vor fi ori nu în stare 
să săvârşească şi fapta renunţării. 

Aceasta atârnă şi delà atitudinea Româ
nilor din regatul ungar, şi e cestiune de 
prudenţă să ne dăm în mod academic samă 
despre rostul acestor Români în viaţa co
mună a patriei lor. 

Ei trebue să primească gândul, că sunt 

şi au să şi rămâie cetăţeni ai regatului un
gar, că trăiesc şi vor trăi împreună cu Ma
ghiarii, cu Saşii, cu Sârbii, cu Şvabii şi cu 
Slovacii, că cel mai de căpetenie interes al 
lor e convieţuirea pacinică şi că acest mai 
de căpetenie interes al lor cere să nu jig
nească pe nimeni în interesele lui legitime. 

Cel ce le voeşte binele are să le spună 
aceasta în fiecare zi şi cu toată stăruinţa: 
noi Românii care atât de mult ne-am luptat 
contra asupririi, nu am fi vrednici de lu
mina soarelui, dac'am voi vre-o dată să asu
prim pe alţii şi am suferi în mijlocul nostru 
pe cei ce ni-ar împinge să le facem altora 
nedreptăţile, de care atât de adeseori ne-am 
plâns. 

Dacă primim cu toţii gândul acesta ca 
regulă de vieţuire, trebue să ne ferim de 
tot ceeace ar puteà să ne ispitească a ne
dreptăţi pe alţii. 

Acesta e singurul punct de plecare pentru 
stabilirea raporturilor dintre Românii din re
gatul ungar şi ceilalţi concetăţeni ai lor: 
datori sunt a se lupta cu toată hotărârea 
contra celor ce le fac nedreptate, dar izbânda 
nu li-se cuvine decât dacă se luptă cu aceeaşi 
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Aceia, care n'o înţeleg aceasta, ori nu 
sunt în stare să tragă cuvenitele învăţături 
din el şi să-şi dee seamă despre menirea 
Românilor în mijlocul popoarelor din Orien
tul Europei, care toate sunt turbulente şi 
lipsite de măsură. 

Ceeace ne pune pe noi Românii mai pre
sus de toţi vecinii noştri, e firea noastră cum-
penită şi iubirea noastră de ordine şi de 
dreptate. Perzându-le aceste cădem, în rând 
cu ceilalţi. 

Balotagiul din Török-Kanizsa. 
Marţi în 15 cri se va da balotagiul în 
7örök -Kanizsa întré candidatul naţional 
sârb Dr. Brankó Illici şi între candidatul 
maghiar — fără partid — Tallián Béla, 
sârb renegat, fost ministru de agricultură 
în cabinetul Tisza. 

Lupta va fi foarte înverşunată. Interesant 
e, că situaţiunea este în mâna Români
lor, fiind în cerc la vre-o 1100 voturi sâr
beşti, 1100 voturi ungureşti şi 140 voturi 
româneşti din mica comună Beba-vechie. 
Fiind pe deoparte Sârbii compacţi pe lângă 
candidatul naţional, pe de altă parte trebu
ind să socotim toate voturile ungureşti şi 
nemţeşti lui Tallián, cu toate că Tallián 
este şi el unul din foştii vestiţi trabanţi, 
voturile româneşti vor fi determinătoare. 

Iată de ce partidul Tallián, s'a aruncat 
cu toate mijloacele corupţiei asupra satului 
românesc Beba-vechie. Pentru a întări su
fletele româneşti a fost Vinerea trecută tri- i 
mis de deputaţii din Arad împedecaţi de 
împrejurări neatârnătoare de voinţa lor de 
a merge dânşii, redactorul nostru responzabil 
dl Sever Bocu, în societatea candidatului 
Dr. Brankó Illici, şi a deputaţilor sârbi Dr. I 

Musicki şi Mrksits, urmaţi de un lung con-
voiu de trăsuri în Beba-vechie, unde li-s'a 

făcut o primire strălucită. Redactorul nostru 
i-a îmbărbătat şi însufleţit într'un discurs 

! de o oră şi jumătate. E de nedescris entu
ziasmul ce s'a născut pe urma cuvintelor 
redactorului nostru. Ţerani, neveste, copii 
plângeau căci în satul lor stingher a ră
sunat acum întâia oră cuvântul deşteptării 
naţionale. 

j Ca un vis dulce a fost pentru dânşii 
ziua aceasta şi se rugau cu toţii de redac
torul nostru, să nu-i lase nici în ziua ale
gerii, căci spuneau dânşii lăcrimând, n'avem 
pe nimeni, preotul şi învăţătorut s'au vân-

! dut şi noi rătăcim în lipsa de conducători. 
! Adevărul e că şi preotul şi învăţătorul gr. 

or. s'au dovedit rândul trecut oameni slabi, 
j mergând dânşii şi ducând şi pe Români 

în tabăra lui Tallián. Vom vedeà ce vor face 
•acuma. Ne suspendăm judecata până mâne, 
în ziua alegerd, căci aşteptăm îndreptarea 
până 'n clipa din urmă. 

Redactorul nostru dl Sever Bocu, a ple-
I cat azi la ameaz în cerc, pentru a conduce 

mâne pe Românii din Beba-veche la locul 
LalegmiLFJ duce cu-sine şi o scrisoare, is-
I călită de deputaţii haţionali Nicolae Oncu, 

Dr. Ioan Suciu şi Dr. Stefan Pop cătră 
toţi alegătorii din Beba-veche, prin care îi 
roagă în numele cauzei naţionale, să-şi dea 
votul cu toţii pe candidatul clubului naţio
nalist, Dr. Bran kó Illici ! Ne place şi nouă 
a crede că fraţii nostrii din Beba-vèchie, 

j nu ne vor face neamul de ocară. Dimpotrivă 
învingând acolo steagul naţional, ei se fac 
vrednici de stima Românilor de pretutindeni 
căci cinste îşi aduc întâiu lor, a doua oră 
Românilor de pretutindeni, cari privesc azi 
la dânşii şi aşteaptă delà ei bărbăţie! 

* 

Vizita î m p ă r a t u l u i g e r m a n Ia V iena este 
considerată de întreaga pressa austriacă ca o 
confirmare a alianţei germano-austriace, şi salu
tată cu bucurie. Aceleaşi sentimente domniau şi 
în Ungaria în privinţa acestei alianţe—până mai 
de curând. Doar un Ungur a fost acela, care a 
întemeiat alianţa şi Wilhelm II în diferite rânduri 
a fost sărbătorit ca amic al Ungurilor. Aceasta 
s'a schimbat acum dintr'odată. Se ivesc voci 
maghiare, cari declară alianţa cu Germania ca 
un lucru fără valoare, iar pe Wilhelm îl con
sideră ca duşman al Ungurilor. Cauza acestei 
schimbări de front se explică prin bănuiala, ne
confirmată de altmintrelea, că împăratul Wilhelm 
în timpul crizei s'ar fi arătat duşman al Ungu
rilor, înfluinţând asupra Monarchului nostru în 
senzul de a nu acorda comanda maghiară. 

«N. Fr. Pr.» relevând schimbarea de front a 
opiniei publice maghiare zice, că partidul inde-
pendist primind a forma guvernul, a dovedit că 
e în stare a-şi impune restricţiile, ce trebue să 
şi- le impună ori ce opoziţie, ajungând la guvern. 
Aceleaşi restricţi şi-le va impune de sigur şi în 
politica externă şi cu deosebire în apreciarea ra
porturilor cu Germania. 

* 

Omagii Carmen Sylvei. «L'Indépen
dance Roumaine» anunţă, că mai mulţi mem
brii ai înaltei societăţii vieneze au decis ca 
drept semn al omagiilor lor pentru Carmen 
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Sylva, care ca regină şi scriitoare îşi săr-
bează jubileul de 40 ani, să-i prezinte o 
casetă artistică ciselată şi de mare prêt, 
conţinând autografele celor mai de seamă 
bărbaţi literaţi din Austria. Acelaşi comitet 
al înaltei societăţi va oferi o medalie come
morativă de aur şi M. Sale regelui Carol I. 
Pe aversul acestei medalii va fi gravat re
gele Carol înconjurat de un grup de ţărani 
români, iar pe revers va fi gravată coroana 
României şi inscripţia: «Fortifer, fideliter, 
féliciter»... O delegaţie condusă de d-nul 
Lmdheim, consulul României la Viena, va 
duce aceste cadouri la Bucureşti. 

Kossuth în Bucureşti. Ziarele 
bucureştene anunţă că la comisariatul ex
poziţiei naţionale române a sosit o adresă 
delà ministrul de comunicaţie Kossuth Fe
rencz, prin care el anunţă că va asista la 
deschiderea expoziţiei româneşti. 

Ştirea aceasta desigur va face mare sen
zaţie. 

Din parte-ne vom fi veseli dacă ministrul 
KossuthjCu suită cât mai mare, va vizita 
expoziţia din Bucureşti. Să cunoască frun
taşii maghiari nu numai din ziare, ci din 
văzute, frumosul regat al fraţilor noştri! 

* 

Strugurii acri ! După-ce delà alegeri 
încoaci presa kossuthistă a vestit într'una 
că Barabás va fi şi trebue să fie v.-president 
al Dietei (leafa 16.000 coroane!) acum Ba
rabás vine şi zice că nu vrea să ajungă în 
acel scaun. Spune însă că de ce : fiind că 
président tot Justh va fi iar vice-presiden-
ţiile — două — le reclamă constituţionalii 
şi poporalii, căror dacă nu li s'ar da aceste 
locuri, s'ar sparge coaliţia ! 

U,n ziar kossuthist văzând că pentru 
Barabás strugurii-s acri, emite ideia a se 
propune în Dietă ca viceprezidenţii să nu 
primească onorar, atunci de sigur nici 
constituţionalii nici poporalii n'ar mai face 
chestie de cabinet din cele două viceprezi
denţii ? 

Da ! Dar atunci ce i-ar folosi lui Barabás 
s'ajungă viceprezident ? 

Tot ziarele kossuthiste scriu că guvernul, 
recunoscând meritele ce le are Barabás, 
care a iniţiat pacea între partide şi Coroană, 
caută mijlocul cum să distingă pe Barabás 
fără a-i atinge — modestia. 

Nu cumva se gândeşte Wekerle şi An
drássy să-1 împace pe Barabás cu vre-o 
decoraţie ? 

Atunci mai bine un directorat la vre-o 
bancă oare-care... Altfel, cu decoraţia în-
tr'adevăr o să-i atingă — modestia! 

Acuzări nedrepte! 
(*) Barbariile electorale, săvîrşite cu atâta 

cruzime îndeosebi în cercurile româneşti, 
sunt o dovadă despre dragostea de naţio
nalităţi alui Kossuth. Cu toate acestea însă, 
mai ales delà alegeri încoaci, «Az Ujsag», 
ziarul lui Tisza István, aproape zilnic acuză 
guvernul că «pactează» — vezi Doamne — 
cu naţionalităţile ! Dacă nu pe faţă, apoi în 
ascuns... Şi, în genere, îl acuză că «a lă
sat să fie ştirbit caracterul unitar maghiar 
al reprezentanţei ţării». 

Iată cum îşi începe «Az Ujsag» delà 12 
Mai răvaşul: 

«Este ori nu adevărat că s'a şrirbit 
caracterul unitar maghiar al reprezentaţiei 

poporului? Da. E de dorit asta pentru 
ideia de stat maghiar? 

Nu. Bună e deci direcţia politică, di
recţie care prin simpla sa arătare a dat 
acest rezultat? Nu, de ioc! E naţională 
politica aceasta care a inaugurat împăr
ţirea Ungariei după fracţiuni naţionaliste, 
şi apoi după teritor naţionalist? Da, zic 
ei, politica asta e naţională, pentrucă ei 
o fac. 

Noi însă zicem: politica asta a coali
ţiei nu este naţională, ci naţionalistă şi 
ca atare forţarea ei nu însemnează pro
gres naţional ci întărirea naţionalităţilor... 
Băgare de seamă, patrioţilor domni, na
ţionalităţile în aceste alegeri şi-au înce
put numai cuceririle, dar nu li-au ter
minat». 
De sigur. 
De cât, întrebăm: oare guvernul ni-a 

ajutet să ajungă naţionaliştii în Dietă ? 
Oare nu pe temeiul legilor'au ajuns na

ţionaliştii să aibă mandate? Şi ce vreà re
acţionarul Tisza: ca guvernul să fi desfi
inţat aceste legi ? Dar nici vreme n-a avut sa 
facă asta. In schimb însă, certificăm noi, cei 
competenţi, că guvernul a făcut tot posi
bilul pentru a ne împiedeca să intrăm în 
Dietă. Atâtea vieţi româneşti stinse de 
gloanţele jandarmilor nu numai îl pun pe 
guvern la adăpost de ori ce bănuială, că a 
pactat cu naţionalităţile, ci din potrivă: că 
are toate meritele pentrucă naţionaliştii să-i 
fie cei mai înverşunaţi duşmani. 

Nu ne miră de altfel acuzările ziarului 
tiszaist: asta-i metodă veche, e arma obici
nuită a opoziţiei! Treizeci şi atâţia de ani 
ce au făcut oare şi kossuthiştii ? 

N'au acuzat qare în conti nu până şi pe 
« zdrofai torttt ек~ i'ik foi. ui i tu ţi - TÍJZ.U pic
tează cu naţionalităţile în detrimentul «naţiei» 
maghiare?! Ba da. Ei bine: Dumnezeu 1-a 
cruţat pe Tisza bătrânul să trăiască şi să 
vadă pe Polonyi ministru. E de înţeles 
însă ca Tisza şi ai săi să lupte acum cu 
aceleaşi arme împotriva kossuthiştilor... Deo
camdată îi acuză că pactează numai cu 
naţionalităţile! Ca mâne vom ceti că s'au 
vândut şi Vienei! 

Mai ales în politică, lucrurile se repetă. 

Situaţia politică. 
Budapesta, 13 Mai. 

Nemulţumirea din sinul partidului 
kossuthist. 

Unii membri mai tineri ai partidului acestuia 
sunt nemulţumiţi cu împărţirea pradei. Ei se 
plâng, că partidul lor, cel mai mare a primit mai 
puţin. Intradevăr, partidul andrássyist a luat cele 
mai multe din posturile principale ale ministe-
riilor, kossuthiştii cer acuma pe sama lor nu nu
mai postul de preşedinte, dar şi un post de 
vicepreşedinte al camerii. 

Deputatul koşuthist Mezőssy Béla publică chiar 
în foaia oficioasă a partidului, că kossuthiştii nu 
sunt dispuşi de a suferi o dispoziţie atât de 
mare în împărţirea funcţiilor. 

Nemulţumirea lor se îndreaptă mai cu seamă 
în contra lui Andrássy, care a monopolizat toate 
funcţiile mari pe seama partidului său. Aşteptăm 
să vedem felul cum vor izbucni acestea nemul
ţumiri. 

Ministrul preşedinte Wekerle 
la Viena. 

Eri Wekerle a fost primit în audienţă la M. 
Sa. El a făcut un raport amănunţit M. Sale asu
pra situaţiei politice şi asupra chestiunilor la 
ordinea zilei. Deschiderea sărbătorească a par

lamentului se va face în 22 Maiu în castelul din 
Ofen (Buda). Propunerea guvernului de a se 
deschide parlamentul în palatul legislaturii a 
căzut. 

Kossuthiştii vor merge deci în sunetele imnului 
«Goterhalte» Ia deschidere. 

Delegaţiunile se vor deschide în 12 Iunie la 
Viena. 

Croaţii. 
Am amintit de marea păcăleală a coaliţiei cu 

aliaţii lor croaţi. 
In clipa dintâiu căderea vechiului partid na

ţional croat, partidul maghiarilor corupţi şi clicaşi, 
a pricinuit mare bucurie între unguri. Acum ei 
văd adevărata însemnătate a acestei schimbări. 
Ea nu Ie-a adus noi prietini, ci dimpotrivă noi 
duşmani. Căci noile partide, mai ales partidul 
zis al lui Starcevici, reprezintă într'adevăr do
rinţele şi aspiraţiile poporului Croat: anexarea 
Dalmaţiei la Croaţia, a portului Fiume şi deplina 
independenţă a Croaţiei de Ungaria. Eri a fost în 
audienţă la Kossuth mai mulţi croaţi dornici de 
căpătueli, în frunte cu cunoscutul ziarist maghia-
ron Supilo. Ei caută să înlăture cumva pe ade
văraţii naţionalişti croaţi delà putere, încercând 
să înciripeze o alianţă a elementelor supuse un
gurilor. Oricare va fi rezultatul, el nu poate să 
zădărnicească învingerea definitivă a ideii naţio
nale croate. 

D'ALE ALEGERILOR. 
Cine dintre Români n'a votat cu 

noi la Sassebeş? Stimate domnule re
dactor ! 

Având fericirea de a participa şi eu la 
alegerea de deputat la Sassebeş am avut 
ocasiunea a admira dragostea de neam, 
simţul de ordine şi disciplină şi mai presus 
de toate cinstea cu care au luptat Românii 
din acest cerc, pentru a duce la isbândă 
steagul naţional. 

eu la focul sacru al însufleţirii de care au 
fost cuprinşi aceşti bravi Români, cari dim
preună cu preoţii, învăţătorii, notarii şi toţi 
amploiaţii de naţionalitate română s'au pre
zentat la urnă şi şi-au dat votul lor pentru 
dl Dr. L. Leményi candidatul partidului na
ţional român. 

Dar bine zice proverbul, că: nici o pă
dure fără uscături! In mijlocul însufleţirii 
generale aflatus'au şi aici 4 indivizi uitaţi 
de sine şi poate şi de Dumnezeu, cari pe 
lângă toate că au fost rugaţi în repeţite 
rânduri şi odată chiar şi din partea unei 
comisii, nu s'au ruşinat a rămânea de
parte şi a se abţinea delà voi. 

Purtarea lor nedeamnă şi ruşinoasă me
rită a fi înfierată din parttá, tuturora. Şi 
fiindcă în nici o foaie şi în nici un raport 
nu le-am cetit numele, îmi ţin de datorinţă 
românească de a-i da în publicitate pe ace
şti desbrăcaţi de sentimentul naţional, ca 
să-i cunoască toată suflarea românească şi 
să-i încunjure, ca pe nişte leproşi. 

Numele lor e: loan Drăgan notar pu
blic reg. în Sassebeş, dr. loan Jelekes medic, 
loan Santeiu, tutor orfanal, şi Aurel Oni-
ţlu, comersant. Acest din urmă la rugarea 
Ungurilor şi Saşilor, ca să vină Ia urnă şi 
să voteze cu Românii, nu cumva să i-se 
întâmple ceva, s'a şi prezentat şi a zis, că 
votează numai de sîlă cu Românii, de oarece 
aceştia l'ar fi ameninţat că-1 omoară! 

Se înţelege, că această insinuare, cu care 
acest domn a voit să se linguşiască înain
tea contrarilor nostru, e cu totul nebasată! 

Un călător. 
i * 
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Alegerea d e deput în cercul a lectoral 
Ceica (cottul Bihor)- E cunoscută înfrângerea 
partidului naţional cu ocaziunea alegerilor în Co
mitatul Bihor, şi aceasta dă ansă la fel şi fel de 
combinaţiuni, pentru că fiecare ar voî să dove
dească, că toţi şi toate sunt cauza, numai dân
sul nu. 

Dar ca să nu învinuim pe. cei morţi, să nu 
aruncăm răsponzabilitatea asupa celor ce au pro
clamat pasivitatea — precum le place a o face 
cei mai mulţi — deoarece şi cauza, că pasivi
tatea nu şi-a ajuns rezultatul ţintit sunt coducă-
torii poporului, (dovadă V. Carţiş, proprietar şi 
comuna sa, care s'a ţinut strâns de pasivitate, 
iar azi e cel mai însufleţit activist cu comuna sa 
Rogozul dimpreună), apoi să nu învinuim popo
rul blând din fire, deoarece, dacă acesta e con
dus pe căi rătăcite, dacă e slab de caracter — 
după cum zic unii — dacă nu are încredere în 
conducătorii lor, şi la aceasta numai conducă
torii sunt vina, deoarece pentru interesele lor 
proprii l'au vândut când unui când altui partid, 
promiţând poporului drepturi preste drepturi şi 
uşurări preste uşurări. 

Acum poporul a aflat că nici drepturi, nici 
uşurări, deci merge şi el unde capătă mai mult. 
De idea naţională nici vorbă, pentrucă domnii 
conducători cu aceasta nu ajung la câştig per
sonal, cu binele obştesc nu-şi sparg capul. 

Deci luând aceste în considerare vedem, că nu 
trecutul nici poporul, ci înşişi conducătorii sunt 
cauza slăbiciunilor din prezent. 

Toate acestea le-am experiat mai îndeosebi şi 
mai profund de pe timpul sărbătorilor sf. Paşti, 
până după alegeri şi mai vârtos în cercul electo
ral Ceica. 

Mercuri după Paşti s'a întâmplat candidarea 
din partea icomitetului partidului naţional din 
cercul Ceica aflând de cel mai apt şi mai cunos
cut bărbat pentru acest cerc pe dl Nicolae Zigre, 
şi fiind timpul scurt, momentan s'au făcut şi dis-
poziţiunile de lipsă pentru a duce la sfârşit bun 
planul alegerii. 

S'a început turneul pentru vorbirea de pro
gram, cutrierarea comunelor pentru a conzulta şi 
a face» cunoscut poporului programul naţjonal .si 
a'l pregăti la atacurile la care eram pregătiţi din 
partea administraţiei şi a contrarilor. 

Prezentarea candidatului prin comune şi des
făşurarea steagului naţional a produs în toate lo
curile o însufleţire mare şi din partea poporului 
s'au făcut promisiuni solemne că fiind sătui de 
sistemul corupţiunilor de până aci, vor ţinea la 

.candidatul neamului românesc. Aceste simptoame 
ne-au îndreptăţit a spera o izbândă sigură. 

Puţini erau nedumeriţi, dar mai speram la ac
tivitatea şi luminare din partea preoţilor şi învă
ţătorilor, dar ce să vezi, cea mai dintâiu şi mai 
mare pedecă am găsit-o în preoţi şi învăţători! 
(Onoare şi laudă luptătorilor vrednici.) 

Eu de altcum cunoşteam preoţimea din Bihor 
de cea mai înflăcărată şi mai cu autoritate, de
oarece alegerile sinodali (de unde nu cred să 
capete bani) le fac mai unanime din interes 
naţional ! 

Oare acum ce i-a îndemnat să lucre contra stea
gului naţional. (Nu ştim ce ar fi alta decât banii). 

Iată exemplarele mai marcante dintre aceia con
ducători ai poporului, cari nu numai că n'au fă
cut nimic în interesul cauzei naţionale, ba au lu
crat chiar în contră. 

învăţătorul Ivantie Popovici din Popmezeu pe 
timpul alegerilor era cu steagul unui candidat 
48-ist pe edificiul şcoalei, ear portretul din chilie 
era înfrumseţat cu penele celuilalt 48-ist, şi con
form insigniilor ţinea prelegere cu poporul îna
intea şcoalei. 

loan Popu a fost cu candidatul 48-ist la cor-
teşit. Aceşti doi bărbaţi conduc două comune 
spre lumină! 

Pentru ispăşirea sufletului numitul învăţător la 
alegere a venit în tabăra noastră (mai bine ar fi 
rămas acasă fără turmă) pe preot nu l'am văzut 
şi nici n'a fost, dar fără turmă nici nu l'am dorit. 

Preotul din Popmezeu Aurel Catone, vre-o 
două săptămâni continuu a lucrat şi corteşit cu 
candidatul 48-ist. I-ar puteà fi ruşine ca preot să 
dimite într'atâta. 

Preotul P. Botiş din Ourbesci l-au între
bat pe dl candidat Nicolae Zigre, că are bani, 
căci din contră nu va învinge, apoi puţin aldă-

maş. De altcum I. Botiş, preotul şi I. Buda în
văţătorul din Gurbesci ne-au sedus primadată pe 
noi, apoi s'au vândut cu toţi alegătorii ambilor 
candidaţi contrari. 

Că ce lumină răspândeşte părintele Corbuţ din 
Ceica, care nici n'a votat cu candidatul naţional, 
iar poporul a votat cu contrarul, ilustrează de 
ajuns manuscriptul fiului său, Augustin plin de 
sentiment naţional câştigat delà tată-său ! Că acest 
fiu de preot cât a făcut contra noastră ar fi greu 
de descris *)! 

Ce să zic despre I. Moga învăţătorul din Do-
breşti? Acesta a gătat uşor cu respunsul la ori 
ce întrebare din partea noastră, că el mai întâi 
caută interesul local (de sigur al buzunarului său) 
despre acesta, e constatat cu date pozitive, că a 
primit sume considerabile delà ambii candidaţi 
contrari. 

In aceasta cumpănă cade şi preotul Dimitrie 
Oprea din Presaca. Purtarea acestor doi e sub 
toată critica. 

Dară e mult murdară şi purtarea preotului 
Teodor Popovici din Hidişelul-superior, care în 
butul tuturor celor promise şi deşi s'a an
gajat şi a primit bani pentru transferarea • alegă
torilor partidului nostru totuşi în ziua alegerii 
dânsul cu toţi alegătorii în frunte a întrat în ta
băra contrară, iar la votare el ca să-şi spele ru
şinea cu alţi 3 cătră dânsul a votat pentru can
didatul naţional iar ceilalţi peste 70 alegători au 
votat cu Korda. 

Ca publicul românesc să-şi poată face judecată 
dreaptă asupra oamenilor după faptele lor trebue 
să înşir în pomelnicul acesta şi pe preoţii : loan 
Pintér din Remete, om tinăr delà care cu drept 
aşteptăm zel şi interesare pentru cauza naţională 
şi pe preotul Georgiu Jerac din Cosdieni, a că
ror activitate s'a manifestat numai într'aceea că 
au venit singuri la vot, iar din poporul încre
dinţat conducerii lor, nici un suflet n'au adus 
pentru partidul naţional. 

Preotul Timoteiu Foltuţ deşî cu fală a întrat 
sub steagul partidului nostru totuşi pentru can
didatul naţional abia a votat dânsul cu 5—6 ale
gători, toţi ceilalţi din comuna Feneriş precum şi 

de dânsul au votat pentru candidaţii contrari,— 
desigur nu din convingere, ci pentrucă au fost 
cumpăraţi, ceeace au esprimat şi alegătorii unguri 
din Remete, declarând cu dispreţ că au cumpă
rat voturile române ca pe dobitoace. 

Preotul Terenţiu Popescu din Soimuş-Petroasă, 
deşî a fost angajat în special pentru partidul no
stru nici nu s'a prezentat la alegere şi preotul 
Nicolau Bogdan din M.-Lazuri tot asemenea ac
tivitate a desvoltat. 

După cum am amintit, poporul aproape din 
toate comunele cu ocaziunea vorbirei de program 
au primit pe candidatul lor naţional Nicolae Zigre 
cu cea mai mare însufleţire şi ovaţii şi promi
siuni, că fără vr'un filer spese vor duce la izbândă 
steagul naţional; numai inteliginţă se codea şi 
făcea întrebări, că avem bani, că din contră nu 
vom învinge. (S'au ţinut de datina veche, de a 
pune pe buzunar vr'o câteva sute, cu cari vindeau 
sufletele turmei încredinţate lor). 

Astfel şi-a împlinit datorinţa inteliginţă din cer
cul Ceica. 

Neobosit au lucrat şi cu toată abnegaţiunea 
domnii : 

loan Papp, protopop în Hollód; loan Comsia, 
medic în Sombăşag; Vasile Carţiş, proprietar în 
Rogoz ; Vasile Herlon, preot în Vintere ; I. Sa-
bău, preot în Saldabagiu din preună cu econo
mul Arsenie Mangra; Vasile Papp, preot în Topa 

*) Iată o scrisoare a lui: 
Kedves Jegyző úr! 

Telefonon kért nyomtatvány megküldése 
mellett kérdem jegyző urat ki éljen? Minden
esetre mi is. Nálunk azt a szót hallani hogy 
«Se trăiască Bandi nostru» ! 

A kortes czédulák között találtam ezen egazán 
nagyra becsült képet melyet kedves jegyző 
urnák melegen ajánlom. 

Őnagysága s a kis Valérka kezeit csókolva 
maradok 

teljes tisztelettel 
Corbutiu Ágoston, 

mint a »Tulipanok« hőskortese. 

de sus ; Victor Ternovan, preot în Cehei ; Terenţiu 
Moga, preot şi G. Costin, econom în Vărăşeni; 
Vasile Fărcuţ, preot în Lupoaia ; George Paul, înv. 
în M.-Lazuri şi Vasile Bica, proprietar precum şi 
preotul Ştefan F. Todor şi harnicul învăţător 
Pantelie Bugariu din Tăşad. Deosebită laudă me
rită pentru activitatea încordată dl Dr. Georgiu 
Popescu advocat în Ceica. 

Cei neamintiţi aici nu ştim cât şi cu ce arme 
au lucrat în contra steagului. Adevăr e, că pute
rile nu şi le-au încordat spre a ne folosi, mai 
verosimil, că şi ei sunt Juda în ascuns. 

îndată ce candidatul naţional şi-a început 
turneul prin comune, faimosul protopretore 
Francise Szöllössy, — care de când e în frun
tea acelui cerc, a făcut alegerile de deputat tot 
după dorinţa inimei sale — cu candidatul oficios 
Korda Andor într'o suită a şi început opera mi-
şelească, coruperea, ameninţările, folosindu-se de 
toată forţa. înainte de toate a chemat la sine pe 
toţi notarii, dându-le aspre îndrumări pentru a-i 
asigura de atâtea voturi, de câte are lipsă pen
tru reuşita prietenului său Korda, ba şi afară de 
cercul său încă l'a acompaniat pe amicul său 
Korda, ca să poată corteşî, cutreerând şi comu
nele ce aparţin cercului central al Orăzii-mari. 

Terorismul pus Ia cale a fost fără margini: în 
zilele din urmă toată administraţia s'a pus la 
luptă contra noastră şi mai mulţi contra lor şi a 
fiilor lor de oarece mai mulţi notari sunt ro
mâni; dintre cari, afară de Aurel Popescu, nota
rul din M.-Lazuri, —- care s'a purtat foarte cin
stit, — unul pe altul se întreceau în săvârşirea 
mişeliilor; cumpărând în ascuns voturile, cutree
rând comunele chiar şi noaptea. 

Aceasta o adevereşte mai eclatant comuna 
vrednică de laudă Rogozul, care în frunte cu V. 
Cartiş şi judele comunal de acolo, banii lui Iuda 
trimişi de notarul Aurel Popa i-a trimis îndărăpt 
cu întrebarea — foarte bine găsită — că oare ce 
voeşte dl notar cu banii aceştia? 

Pe lângă terorismul desvoltat au mai obvenit 
şi caşul produs de puterea guvernului, că trenul 
separat, care l-am comandat pe lângă depunerea 
taxei prescrise delà B. Ujlak până la Ceica pen-
íff'zU^éniiimfei S^É^tlmMdseft 
secretă ni-s'a denegat. Şi aşa în ultima oră a 
trebuit să cutreerăm comunele şi să avizăm ale
gătorii, ca ei însăşi să se îngrijească să poată 
venî. 

Toate acestea — deşi fapte criminale — ar fi 
de trecut ca vederea, pe lângă cele îmtâmplate în 
ziua alegerii în Ceica. 

Dl candidat Nicolae Zigre pentru alegătorii 
dinspre Dobreşti a avut tren separat cu care au 
sosit circa 4—500 alegători conduşi de tinărul 
Dr. Aurel Zigre şi alţi tineri, aceasta grupă fru
moasă deja la început părea a asigura isbânda şi 
potenţa însufleţirea nu numui a conducătorilor 
dar şi a poporului. Văzând aceasta faimosul pro-
topretor a esoperat deţinerea tinărului Dr. Aurel 
Zigre iar celorlalţi aranjeri le-a interzis a eşî din 
tabără, luând Ia baionete orice mişcare în tabăra 
noastră, la ce toate voturile ce au mai sosit după 
aceea au fost conduse prin patrole de jandarmi 4 

şi corteşi oficioşi cu putere în tabăra candidatu-
ui Korda. 

Dar nici aceasta n'a fost destul : dl protopre
tore a întrat în tabăra noastră simulând ţinerea 
ordinei şi dinaintea uşei locuinţei sale a luat pe 
din dărăpt o grupă de votanţi — comuna Dum-
srăviţa întreagă — şi a poruncit să între în curte 
de unde cugetăm numai verosimil i-a petrecut 
în tabăra candidatului oficios. 

Preşedintele alegerii Dr. George Örley cUgeţi, 
că s'ar fi simţit vătămat să-1 ţină cineva mai legal 
şi mai laş în conducerea ilegalităţilor, decât amin
titul protopretore. Acesta evident a pus la cale 
oate mijloacele pentru reuşita candidatului Korda; 

a permis insignii de aranjeri partidului contrar, 
iar din partea noastră nici unul n'a putut să 
arimească vre-o insignie, prin care să fi fost în
dreptăţit a umbla liber, au permis corteşilor can
didatului contrar ca să stee în sala de votare 
ăcând presiune asupra votanţilor, pe d-nii Dr. 
oan Comşa şi loan Popp bărbaţii de încredere 

a domnului candidat Nicolau Zigre pentrucă au 
cerut observarea disposiţiunilor legii faţă de unii 
ce influenţau pe alegători în sala de votare — 
unde n'ar fi avut loc de altcum — i-a alungat 
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afară. Ca să tulbure liniştea în tabăra noastră şi 
pentrucă să se resfire şi voturile câte ne-au mai 
rămas, a ordonat ca să atace tabăra cu husari. 

Câte alte lucruri s'au mai întâmplat ar fi greu 
de descris toate. 

Ne mângăe faptul că au fost vre-o 500—600 
voturi, pe cari nu le-a putut nici înfrica cu forţa 
nici cumpăra cu banii. Fie-le spre laudă ! Şi de 
aici am văzut că mulţi ţărani de-ai noştri au ca
racter mai firm, o voinţă mai tare, o pricepere 
mai bună, o credinţă şi iubire de neam mai fer-
binte şi o încredere mai vie de o viaţă mai bună 
pentru poporul nostru, decât inteliginţa, adecă 
conducătorii lor, cari ca să poată pune ceva la 
buzunar înşală poporul cu tot felul de min
ciuni. 

Dl învăţător din Dobreşti Ioan Moga pentru 
bani pactează şi cu Korda şi cu Zigrea, iar de 
partid naţional n'a voit să ştie, de oarece ştia 
că n'avem bani de sămănat şi ne-a declarat for
mal, că el e aderent al partidului de «interes 
locah. 

Aşa cred, că şi ceialalţi Domni, cari ne-au 
onorat tabăra numai cu prezenţa lor fără vre-un 
singur vot precum şi cei rămaşi acasă, au fost 
aderenţi ai acestui partid. 

Cu altă ocaziune am dori să cunoaştem pe 
Juda pe faţă, să nu simulăm pe credinciosul pă
răsit şi obosit în activitate zadarnică! 

Cu deosebire mă adresez d-lor preoţi, cari sunt 
conducătorii poporului, că dacă la alegeri sino
dale ştiu face alegeri mai unanime după placul 
lor, arate-şi influenţa şi autoritatea aici unde in
teresul comun e mai ponderos şi lupta e faţade 
străini, cari ne răpesc drepturile ce le mai avem 
şi-şi câştigă drepturi lor înşişi pe voturile ţăra
nilor români. Grijiţi, conducătorilor de turmă, 
pentrucă poporul r.u ştie ce face azi şi mai târ
ziu d-voastră veţi purta responsabilitatea pentru că 
nu Păţi luminat în destul, şi nu l-aţi condus cu 
credinţă conform dorinţei ce aveţi. 

Oradea-mare la 10 Maiu 1906. 

Un participant la alegere. 

NOUTĂŢI. 
' A K A D , 14 m a l 1900. 

— Expoziţia din Bucureşti şi pasaportul 
ungar. In şedinţa delà 9 Mai a comitetului ad
ministrativ al comitatului Sibiiu, dl Parteniu Cosma 
a interpelat pe viceşpanul în cestiunea ordinului 
ministrului de interne privitor la sistarea paşa
portului pentru cetăţenii ungari, cari vor cerceta 
expoziţia generală română. Dupăce a cetit cuno-

Alexandru Liuba. 
Am anunţat şi noi, că zilele trecute a încetat 

din viaţă tinărul sculptor Alexandru Liuba, fiul 
învăţătorului din Maidan. O dramă sfâşietoare: 
dupăce învăţase opt ani la München, ajunge în 
Bucureşti, unde luptă cu mizerii şi ajunge în 
cele din urmă bolnav într'un spital ; aici şi-a dat 
sufletul. 

Cu acest prilej «Viaţa Literară» a publicat ur
mătorul înduioşător articol : 

...Şi ori cât încerc să-mi dau gândurilor o altă 
îndrumare, e în zadar. Crâmpeie de imagini mă 
năpădesc şi recheamă mereu şirul întreg al în
tâmplării, pururea banale în totalitatea vieţii ome
neşti, şi pururea adânc zguduitoare într'un colţişor 
anume al acestei vieţi. 

Pe fiecare secundă o pereche de ochi se 
închid în lumea aceasta spre a nu se mai des
chide în veci aici. O ştim, o spunem cu toţii şi 
trecem mai departe, ca şi când în constatarea 
fatalităţi s'ar puteà cuprinde o consolare. Dar 
când ai cunoscut acei ochi, i-ai văzut plini de 
flacăra tainică a vieţii şi i-ai văzut apoi învăluiţi 
în ceaţa luptei din urmă, a luptei zadarnice spre 
lumina ce nu se va mai reaprinde pentru ei, şi 
i-ai văzut stinşi pentru totdeauna sub pleoapele 
ce nu mai însemnează mai mult decât o frunză 
uscată căzută pe jos,—silă să-ţi faci sufletului 
şi tot te răzbeşte neîmpăcarea cu o asemenea 
fatalitate. 

...II cunoscusem de puţină vreme pe tinărul 
artist venit act cu iluziile cari sunt averea cea 

scutul ordin ministerial, dl Cosma întreabă pe 
viceşpan, că numai delà sine, după priceperea sa 
a dat circulara prin care publicând ordinul mini
sterial îl interpretează aşa, că pentru a puteà trece 
graniţa în România, totuşi cetăţenii unguri au 
să-şi procure sau pasaport sau certificat de gra
niţă, sau pe baza vre-unei interpretări primită delà 
ministerul de interne? 

Vicişpanul a răspuns, că interpretarea cuprinsă 
în circulara sa nu se basează pe vre-o informa-
ţiune primită delà ministru. Ulterior însă a cerut 
delà ministru o interpretare exactă a ordinului 
său, dar până acuma n'a primit nici un răspuns. 
Dacă răspunsul ce-I va primi nu va fi identic cu 
vederile sale publicate deja, imediat va face co
rectură. 

Interpelantul declară, că a dat cu socoteala că 
aşa va sta lucrul, pentrucă nu puteà presupune 
despre ministru, ca într'o afacere internaţională 
să se joace cu cuvintele. Reprobă circulara viciş-
panului, zicând, că dacă i-s'a părut obscur ordi
nul ministrului, trebuia să ceară lămuriri înainte 
de a-1 publica, ori să-1 fi publicat fără comentar. 
De aceeaşi părere au fost şi ceilalţi membrii. 

Şi din partea dlui vicispán al comitatului Bra
şov s'a adresat întrebarea la minister, cum să se 
interpreteze ordinul contelui Andrâssy. Dar nici 
aici n'a sosit răspuns. Îndată ce va sosi, vom fi 
încunoştiinţaţi. 

— Deputaţii saşi în partidul constitu
ţional. Una din foile maghiare aduce ştirea că 
faţă cu hotărârea deputaţilor naţionali români, 
slovaci şi sârbi de a se grupa îu partid separat, 
deputaţii saşi au deciarat deja, că ei nu vor pu
teà să între într'o astfel de formaţiune de partid. 
Asupra acestei cestiuni, zice foaia amintită, se 
va aduce decisiune definitivă într'o conferenţa 
ce se va ţinea în Sibiiu, ; n care se va enunţa 
tot odată intrarea deputaţilor saşi în partidul con
stituţional. 

— Nebunia unui maghiar. Se anunţă din 
Londra că pe bordul vaporului Columbia, un 
maghiar înebunind subit, a tras 30 de focuri 
de revolver. Din vociferările lui nu s'a putut în
ţelege nimic, de oare ce nimeni nu pricepea un
gureşte. Se presupune însă din repetata pro
nunţare a numelui Kossuth, că ungurul a îne-
bunit de bucurie din causa victoriei 48-tiştilor. 

.. -SÜrarui J y. — . -
— Deputaţi evrei. La ultimele alegeri în Un

garia au fost aleşi 19 deputaţi evrei. Cei mai 
mulţi din aceştia suni în partidul independist (14). 
Eată numele lor: Bakonyi Samu, Kelemen Samu, 
Barta Ferencz (ales la Beiuş faţă cu un candi
dat român), Farkasházi Zsigmond (şi acesta ales 
în cercul românesc Aleşd, faţă cu un candidat 
român), Hèdervari Lehel, Fried Lajos Hajdú Fri

mai preţioasă, şi adesea vai ! singura avere, avere 
sufletească, a talentelor. Decepţiunile îl pândeau 
şi începuseră să-1 amărască,—dar nu, nu s'ar fi 
dat el biruit; în sufletul lui blând era putere, în 
inima lui curată, în care dragostea de artă nu 
lasă loc decât acelor simţiri, sublime în naivitatea 
lor, ce nu perzistă să trăiască, vecinie tinereşte, 
decât în inimi de artişti adevăraţi, era bogăţie; 
şi cu puterea şi cu bogăţia aceasta înarmat, 
viaţa dacă nu-i întindea poate flori pe cari să 
calce, nu i-ar fi putut refuza mulţumirile ce 
asemenea suflete şi asemenea inimi ştiu să gă
sească totdeauna din belşug în sine-şi. 

Dar iată-1 răpus de boală pe patul de spital. 
Iată în jurul lui prietinii palizi, tremurând de 
ameninţarea năpraznică. Departe inimi iubitoare, 
inimi de părinţi, de surori, bat liniştite, nebănu
itoare de trăznetul ce se pregăteşte să le încle
şteze în durerea cea mai grozavă ce poate să 
sdrobească sărmana noastră fiinţă omenească... 
Şi în vremea asta artistul, cu ochii împăienjeniţi 
ce nu mai văd în afară, în scânteia de viaţă ce 
mai e într'ânsul îşi vede visul bietelor lui iluzii 
întrupânduse... Buzele lui se mişcă în delirul 
din urmă: 

— «Aicea lucrez eu» — şopteşte. Şi vedem şi 
noi, printre lacrimi, ceea ce el vede, fericit poate 
în această clipă supremă, prin pânza visului gata 
să se stingă: atelierul larg, atelierul scăldat în 
lumină, întruparea operelor ce purta în minte, 
plănuirile lucrărilor viitoare... 

— «Aicea lucrez eu»... 
O ultimă licărire şi feeria dispare; perdeaua 

neagră, nemai pătrunsă, se lasă peste toate... 

gyes, Lányi Mór, Ság Manó, Nagy S. şi Hirtenstein 
Lajos. In partidul constituţional este Markbreit" 
Gyula. Partidul democrat are pe Vázsonyi Vil
mos, Leitner şi Brody, ear partidul socialist re
format pe Mezöfi Vilmos. Jupanul Sándor Pál e 
în afară de partide. 

Un succes pentru Românii macedoneni. 
« Conservatorul > din Bucureşti scrie : Dl Al. La-
hovary, fostul ministru plenipotenţiar al Româ
niei la Constantinopole, a repurtat în ultimul 
moment, înainte de plecarea dsale la noul post 
delà Viena, un nou succes pentru fraţii noştri 
din Macedonia. Intr'adevăr dl Al. Lahovari a ob
ţinut delà guvernul otoman numirea dlui Sco-
dreanu, farmacist şi unul nin notabilii români 
din Bitolia, în demnitatea de membru în con
siliu! administrativ al vilaetului Monastir. Acest 
succes al dlui Lahovari a făcut o excelentă im
presie în cercurile macedonene, dl Scodreanu 
fiind primul român numit într'o asemenea dem
nitate. 

— Hymen. Dşoara Aurelia Filip şi dl Victor 
Faur, teolog absolut, s'a încredinţat. 

Felicitările noastre! 
— Adoratorii soarelui. In Palermo (Sicifia) 

era o familie care adora Soarele (zeul Apollo). 
Bigotismul i-a adus până la nebunie şi pe 

rând membrii acestei familii au început a se si
nucide. 

Intâiu s'a sinucis mama, apoi fiica cea mare 
în urmă cea mică. 

Acum a rămas numai un singur băiat din 
această familie care şi el dă semne de nebunie 

— O statistică electorală. La alegerile pen
tru Camera franceză au participat în toată Fran
cia 8.900.000 alegători adecă cu 900,000 alegă
tori mai mulţi de cât în alegerile delà 1901. 

Aceste 8.900.000 voturi au fost astfel repar-
tisaie : 

Radicalii şi radicalii socialişti au obţinut 
3.100.000 voturi ; 

Stânga republicană 850 de mii voturi ; 
Socialiştii independenţi 160.000 voturi ; 
Socialiştii uniţi 960.000 voturi ; 
Republicanii moderaţi sau progresişti 1.170.000 

votuii ; 
Candidaţii acţiunei liberrale 1.240.000 voturi; 
C o n s p t v a t o r i Q O n O Q O %\ 
Naţionaliştii 380.009 voturi. 
Faţă de cifrele din 1902, radicalii şi radicalii 

socialişti au câştigat 350.000 voturi, dreapta 
400.000 voturi iar progresiştii au pierdut 270.000 
voturi. 

— La exposiţia din Bucureşti s'a trimis 
o colecţie prea frumoasă de producte ale in
dustriei casnice din Săcele în trei lăzi mari. A-

Nimica nu mai vede, nimica nu va mai vedeà 
artistul... 

Iar noi, în locul atelierului larg, atelierului 
scăldat în lumină, în care ne-ar fi fost atât de 
drag să-1 vedem, cu ochii inspiraţi, cu mâna 
febrilă, întrupând din lutul inform imaginile 
evocate, — nu mai vedem decât şirul penibil al 
ceremoniilor dintre moarte şi îngropăciune. 

Catafalc, ciocli, car funebru, cununi şi lutul 
groapei... Ce sunt acestea ? Ce sunt acestea 
pentru noi, ce sunt pentru inima frântă de mamă, 
de părinte?... Alături câţiva copilaşi se joacă, 
sglobii, cu zmeul, nepăsători de durerea imenză 
ce trece pe lângă dânşii... 

Şi ne întoarcem acasă, şi ne trecem manile 
reci pe fruntea înfierbântată... A fost aşa? a 
trebuit să fie aşa?.. 

...Stau şi mă uit la uşă, şi par'că m'aştept 
să-1 văd intrând ca altădată, zâmbind şi lini-
ştindu-mă: — Eu sunt sănătos, eu sunt tare ca 
fierul... 

Nu, în zadar, nu înţeleg nimic. îmi plec fruntea 
şi nu mă pot gândi la altceva, şi nu mai pot 
zice altceva: nu, nu înţeleg nimic. 

ion Gorun. 

Un sfat pe zi. 
Nu face din durerea altuia, veselia ta. 

* 
Cariera faptelor tale începe în familie: primul 

prilej de a practica virtutea este casa părin
tească. 
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" ceasta colecţie a fost adunată de părintele Ro-
imul Verzea din Satulung şi de doamna Verzea, 
;şi e compusă din perdele, macaturi, draperii, 
pânzături, broderii, marame de borangic, strae, 

Íoale, costume originale şi alte lucruri de mână 
n valoare de circa 5000 coroane. Afară de a-

cestea s'a mai trimis un epitaf artistic de peste 
200 ani delà biserica sf. Archangeîi din Satulung 
şi o cruce veche de argint, valoarea epitafului 
se preţueşte la vr'o 4000 coroane. Tot din Să-
cele se trimit mai multe fotografii artistice, re-
presentând un răsboiu săcelenesc, biserica sf. 
Archangeîi, altarul, un grup de costume vechi, 
grup de fete, feciori, bătrâni, tineri, femei. 

— Ceea-ce este mai interesant, este faptul, că 
comisarul general al exposiţiei dl dr. Istrati, care 
cu ocaziunea serbării junilor a fost la Braşov, 
Joi în săptămâna luminată a făcut o excursiune 
şi la Săcele împreună cu soţia sa, şi a visitât 
câteva case ţărăneşti. Domnului comisar, care a 
fost oaspele părintelui Romul Verzea, atât de 
mult i-au plăcut ţesăturile şi lucrurile manuale 
ale Săcelenilor, încât a rugat pe părintele Ver
zea să-i adune draperii, perdele brodate, marame, 
cu cari dl comisar are de gând să împodobească 
loja reginei Elisabeta în arena exposiţiei. La câ-
te-va zile după plecarea dlui Dr. Istrati, a şi ve
nit la Săcele un delegat al dsale, care a cum
părat din obiectele amintite cantitatea necesară 
cu preţul de 1117 coroane. f«G. T.») 

— Din Fiume. Ni-se scrie cu datul de 11 
Mai: Eri a petrecut în Fiume dnul Colonel 
Dionisie de Aldea. S'a reîntors die Ragusa şi 
a cercetat şi Abbázia, iar cu acceleratul de azi 
dimineaţa s'a reîntors spre Seliştea-Sibiiului. 

— Sărbarea societăţi i «Transilvania». 
«Transilvania» din Bucureşti îşi va sărba a 39-a 
aniversare (3/15 Maiu 1867) în seara de 3 Maiu 
V. în sala Ateneului Român. Invitarea la aceasta 
sărbare este semnată de dl O. Missail ca preşe-

v-dinte şi D. Raţiu ca secretar. Cu aceasta oca-
siune se va executa următorul program: 

1. Imnul regal, cântat de corul elevilor şcoalei 
normale a societăţii pentru învăţătura poporului 
român, sub conducerea d-lui maestru de muzică 
N. Bănulescu. 2. Cuvânt de deschidere, rostit de 
û\ Missail, preşedintele societăţii. 3. Cerul lim
pede zimbeşte, de Porumbescu, cor executat de 
elevii şcoalei normale a societăţii pentru învăţă
tura poporului român. 4. Arcaşul, de Vidu, exe
cutat de corul elevilor şcoalei normale a societăţii 
pentru învăţătura poporului român, sub condu
cerea d-lui maestru de muzică N. Bănulescu. 5. 
Versuri, zise de dl Toneanu, artist, societar al 
Teatrului Naţional. 6. Potpouri naţionale, execu
tate cu Vioara de elevii şcoalei societăţii pentru 
învăţătura poporului român, sub conducerea dlui 
Fr. Reit. 7. A. Terschak: Concert, (Allegro, Ca-
densa), executat cu flautul de dl Romulus Mii
lea, absolvent al conservatorului de muzică din 
Praga, acompaniat la pian de dl Liviu Tempea. 
8. G. Coşbuc, versuri citite de autor. 9. Auzi 
valea, de Vidu, cor executat de elevii şcoalei nor
male a societăţii pentru învăţătura poporului ro
mân. 10. Reflexiuni asupra istoriei Transilvaniei, 
conferenţă de dl N. lorga, profesor universitar. 
11. a) arie pastorală română, b) W. Popp : «La 
Traviata» (vals de concert) executate de dl R. 
Miilea, acompaniat de dl L. Tempea. 12. «Deş-
teaptă-te Române», cântat de corul elevilor şcoa
lei normale a societăţii pentru învăţătura popo
rului român sub conducerea d-lui maestru N. Bă
nulescu. 

— Situaţia la San-Francisco. Situaţia la 
San-Francisco e aceeaşi ca în anul 1849. Nimeni 
nu ştie cum va renaşte oraşul. 

In viitor oraşul va avea mai puţini locuitori 
de cât în trecut. 

In oraş domneşte o mare dezordine. 
Se vorbeşte de sustragere de ajutoare cari so

sesc în trenuri întregi. 
Mulţi trăesc în belşug pe când alţii mor de 

foame. 
Cutremurul a dezvăluit şi misterele chinezilor 

cari locuiau ca fiarele în viziuni. Acest cartier 
era cea mai mare curiozitate şi cea mai sinistră 
parte de pe coasta Pacificului. 

Funcţionari din San-Francisco au încercat de 
mult să distrugă acest focar de mizerie şi crime. 
Poliţia ştia că există un cartier chinezesc în care 
s'au comis cele mai mari grozăvii, că existau 
porţi secrete cari duceau spre cartierul subteran ; 
dar nu putea găsi material exact spre a dovedi 
faptul. 

Târgul de sclave din Kanton (China) furniza 
mereu material proaspăt pentru oraşul subteran. 
Aşa numita Tog, societate secretă chineza, în
treţinea un corp întreg de agenţi secreţi chinezi, 
cari urmăreau toate mişcările poliţei şi comunicau 
de urgenţă rapoartele lor. «Tongii» duceau un 
regim de teroare. 

Chinezul care se plângea la autorităţi spre a 
cere ocrotirea veţei şi averei sale era condam
nat la moarte. «Tongii» îl urmăreau ori unde 
mergea. * 

Focul a descoperit misterele cartierului chine
zesc. S'au găsit catacombe de 100 metrii de adân
cime, cu prăvăliii, case de joc şi de desfrâu. 

Ori cine se cobora, făcea descoperiri intere
sante. 

— Ce face China? Mută lume îşi pune 
astăzi întrebarea: 

Ce face China? China aceia ţară colosală, cu 
o populaţie imensă, aşa de înrădăcinată în obi
ceiurile sale bătrâneşti, aşa de dujmană ori căror 
încercări de reforme? 

China se mişcă, se trezeşte în sfârşit, din ne-
mai sfârşita-i adormire. Cu paşi mari păşeşte în 
spre civilizaţie, în spre aceea civilizaţie care acum 
un secol i-se părea plină de crime şi de gro
zăvii. 

Femei şi bărbaţi părăsesc fără părere d e rău 
tradiţii pentru a se conforma obiceiurilor euro
pene. 

Au dispărut picioruşele minuscule, sărmanele 
picoare torturate cu mii de mutilări, de altădati; 
femeile îşi lasă piciorul să se dezvoalte în liber
tate şi se mândresc chiar, când au un picior 
bine legat. 

Bărbaţii nu se mai gândesc Ia respectul pe 
care-1 aveau părinţii lor pentru costumul strămo
şesc şi-1 părăsesc cu bucurie când e vorba să 
îmbrace hainele europene. 

Imitaţia a pătruns printre ei cu o putere uriaşe 
şi aceia care, din cauza funcţiunilor pe care le 
ocupă, sunt siliţi să mai păstreze încă costumele 
legendare, se simt aproape nenorociţi. 

Dorinţa călătoriilor, dorinţa de a vedeà, de a 
învăţă, de a părăsi pământul natal şi a căpăta o 
nouă experienţă, pătrunde cu repeziciune în spi
ritul fiilor Cerescului Imperiu. 

Fetele chiar, aceîe fete aşa de timide şi de ne
ştiutoare altădată, au început a întreprinde călă
torii în jurul lumei. 

Toate colegiile, instituţiile civile şi militare din 
principalele provincii ale Chinei, şi au astăzi uni
forma, trimbiţele, tobele şi steagurile lor. 

In această ordine de idei, voim să spunem că 
în ziua de 10 Ianuare curent, a avut loc la Can
ton un congres general, între elevii tuturor cole
giilor din provincie. 

Şcolile au sosit, fiecare cu profesorii sei, în 
rând, milităreşte, cu trompetele şi steagul în 
frunte. 

S'au intonat cântece, s'au făcut diferite jocuri ; 
apoi au urmat cursele şi tragerile la ţintă. 

Juriul era compus din oficeri şi din funcţio
narii ai biroului de instrucţie publică. 

Se dădură elevilor ca recompense : coroane şi 
medalii. 

La acest concurs au asistat şi reprezentanţii 
mai multor puteri europene ; uimirea lor a fost 
foarte mare când au constatat cât de mult progres 
s'a făcut într'un timp relativ aşa de scurt. 

Din străinătate. 
Rezultatul a leger i lor din Franţa. 

In ziua de 6 Mai au avut loc alegerile gene
rale pentru camera franceză. Bazate pe sufragiul 
universal, ele pot fi amintite într'adevăr expresia 
voinţei ţării. Rezultatul este următorul: Rezultate 
cunoscute 433. Balotagii 155. Cei 433 să împăr-
ţesc astfel: 165 de radicali şi radicali-socialişti, 
55 de republicani din stânga, 33 de socialişti 
uniţi, 11 socialişti idependenţi, 56 de progresişti, 
113 de membri ai opoziţiei de diferite nuanţe. 
Majoritatea blocului guvernamental este de aproape 
100 de voturi. 

CONCERTE, PETRECERI. 
— Studenţimea română din Cluj vă învită cu 

drag la petrecerea cu dans, ce o dau la 24 1. c. 

n. (Ziua înălţării Domnului), în sala «Hotelului 
Central». începutul Ia 8 ore seara. . 

Concertul de là Făget. , (Luni seara a doua 
zi de Paşti). Baş Făgetul din Bănat să putea 
lăsa — acum Ia sfintele sărbători — fără oţâră 
(puţină) voie bună! 

Doar de când există Făgetul, tot lăudat a fost ; 
iacă acum cu deputăţia or cam sfinţit-o, dar şi 
acolo nu Făgeţenii sunt vina; ei au luptat luptă 
destul de pogană, dar cei din alte sate făcură 
ruşinea cu jidanul Nemess! S'a lins însă şi el 
pe buze şi am nădejde, că dacă cei din cerc vor 
face numai ceea ce fac Făgeţenii — la alegerile 
de acum — izbânda e sigură ! Dumnezeu să le 
ajute, că mă prea abătui delà obiect! 

Să mă întorc dar să spun, că «voia bună» 
delà Făget, de astă dată a făcut-o corul vrednic 
de admirat din Curte, condus de un dibaciu 
dascăl: loan S. Caba! Corul are 105 membrii; 
a cântat atât de precis şi cu atâta inimă, în cât 
atât noi, cât şi străinii s'au mirat; e destul să 
să spun, că toate cântările din programul bine-
aranjat s'au repetat; ba «Pâc» de filomela Bă
natului (loan Vidu) s'a cântat de cinci ori ! Nu 
trebue să laud; e destul să zic numai, că e pa
gubă, că uu poale merge acest cor la expoziţia 
din R o m â n i a ; acolo numai cinste ne-ar aduce 
nouă Românilor din Ungaria. «Dorul» cu solo 
de bariton cântat de artistul Iuliu Haschek din 
Rusia — a plăcut tuturor! 

Multă plăcere a stârnit în public şi prezenţa 
Doamnei Caba; dânsa în costum naţional ală
turea de dregălaşe coriste ne-a fermecat cu solo 
de mezzo-sopran Ia «Răsunetul Ardealului». 

Concertul s'a încheiat cu cherovicul de Luo-
coschi ; când am auzit acest cherovic mi-am adus 
aminte de vestitul cor din Rusia, corul lui Sla-
viaurszki — gândeam, că acela cântă. Şi să nu 
crează cineva, că cine ştie ce advocaţi ori pro
fesori compun conrul delà Curte. Ar fi uşor 
atunci a lăuda. Până la unul însă adecă: toţi 
sunt ţărani şi ţărance şi afară de cinci, ceialalţi 
o sută, toţi sunt foştii elevi ai distinsului învă
ţător — dirigintele corului loan Caba, cel cu 
«munca de fier». 

Inteliginţa d in Făget ne-a arătat, că nu e ca 
prin alte locuri, că îndată ce ştiu vorbi ungu
reşte, fac pe «aristocratul» şi li-e ruşine a se 
prezenta la pretrecert româneşti. Au rost dar cu 
toţii, toţi domii şi doamele cu coconitele din 
Făget şi jur. 

Cum s'ar şi putea să lipsească baş doamna 
protoane şi P. On. D. protopop S. Olariu ? Apoi 
dl dr. O. Popescu cu dna, dr. I. Popovici cu 
dna, dr. Gaiţa, juristul Garda «ăl vestit poet». în 
graiu bănăţenesc, juristul Iclozan din Băsăşti. 
Uitasem să spui dar aceea şi aşa să ştie, unde 
nu e: 

Titus Peştean 
Cu Olariu Adrian 
Acolo nu-i nici o treabă 
Iar «de joc- — nici o ispravă! 

Să înţelege, că fiind ei acolo, când s'a făcut 
ziua şi petrecerea s'a gătat; apoi lucru natural, 
că am avut dară şi dans, adecă joc — după 
concert măcar, că în invitări nu era pus ; bag-
seamă cineva a vrut să păcălească coconitele iu
bitoare de joc. 

Mi-am notat ce am putut şi anumele dşoarele: 
Emilia Barzu, care a fost regina petrecerii cum 
e zisa; Valeria Nicorescu, Victoria şi Cornelia 
Făraş, dşoarele Oprin, E. Vuia şi alte coconite 
streine, cari să mă scuze, că n'am putut nici eu 
să le notez pe toate. 

Dintre doamne au fost : Ana Olariu cu gentila-i 
fiică (la joc n'au stat, fiind în doliu); Eli-
zabeta dr. Popescu, Mărioara Glava, Ana S. 
Dobreanu, Mărioara Feneş, Lucreţia Furdian, A. 
lenuica, E. Lazar, M. Popovici, L. Cibian, Băian, 
Caba, E. Florescu, Eugenia Knapp, M. Iosif, S. 
Tăraş, E. Fenchea, etc. etc. 

Ne-a onorat cu prezenţa o mulţime de d-şoare, 
dame şi domni din societatea maghiară din loc, 
precum şi pleiada de meseriaşi români în frunte 
cu harnicul maestru Alexandru Popescu — încă 
au fost la culmea chemării lor! 

Nu-i lipsă să accentuez, fiecare poate aprecia 
şi poate judeca însemnătatea astorfel de conve
niri şi petreceri şi din alte puncte de vedere. 

/. Furdian. 
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învăţătorul şi rolul său social. 
D e ISIDOR IEŞAN. 

III. 
O instrucţiune fără educaţiune îl strică 

pe om, îl face pe om o fiinţă rafinată, ne
săţioasă, ba chiar bestială, sălbatică, în scurt 
o fiară inteligentă. Ca dovadă avem creş
tinul european, nesăţios, nemulţumitor, 
ce umblă necontenit după prăzi prin 
Azia, Africa, America etc. şi când oamenii 
de pe acolo nu se lasă a fi jăfuiţi şi pră
daţi de avutul, de limba, de credinţa lor, 
atunci sunt ei pe loc declaraţi de barbari, 
ca astfel să aibă Europenii, acest popor 
foarte cult şi uman un tertip de a nimici. 
Acest popor creştin european, foarte bine 
învăţat, dar foarte rău crescut, în aroganţa 
şi închipuirea sa atotcovârşitoare, să ducă 
la acele popoară corupţiunea lui sub titula 
de cultură, cosmopolizmul lui sub titula de 
umanitate dar în realitate de a nimici pânea 
şi esistenţa acelui popor cu sila, cu mijloace 
drastice, cu lidit, cu ecrasit, cu tunuri, 
cu puşti, cu «Dum-dum», ce esplo-
dează intrând în om e t c — tot mijloace 
foarte umane, mai ales când acele popoare 
au din întâmplare pământuri şi teritorii ce 
conţin averi, aur şi diamante. (Vezi istoria 
Indienilor din India, a Chinezilor din China 
etc. e t c — ) 

Natura umană fiind foarte complectă, 
variată, defectele cele mai mari se găsesc 
coalisând în om alăturea cu cele mai fru
moase calităţi, întocmai cum într'un câmp 
eresc împreună plantele bune alăturea cu 
cele vătămătoare, şi cultivatorul este silit, 
ca neîncetat să lucreze la stârpirea celor 
rele spre a favoriza creşterea celor bune. 
De aceea se impune ca încă de mic să fie 
omul supus la un regim de educaţiune şi 
de instrucţiune. Să înţelege de sine că cea 
de a doua este greu de făcut fără să pre
meargă cea dintâiu, sau cel mult să se 
facă ambele în acelaşi timp. De aceea a 
zis Aristotele: 

«E bine a se da omului mai întâiu edu
caţiune şi numai după aceea instrucţiune, 
căci instrucţiunea fără educaţiune face din 
om o fiinţă periculoasă binelui social». 
Vorbele filozofului grec antic sunt prea 
adevărate, şi din ele rezultă, că mult mai 
uşor se face instrucţiunea de cât educa
ţiunea cuiva. Educaţiunea privind partea 
morală a omului, iar instrucţiunea partea 
intelectuală, omul găseşte mai mult folos, 
şi chiar un lucru cu mult mai uşor pentru 
sine, de a-şi cultiva pe aceasta, decât pe 
cea dintâiu care este de un caracteraltr u-
ist. De aici să explică de ce cea mai mare 
parte din învăţătorimea noastră se ocupă 
cu atâta predilecţiune mai mult sau chiar 
escluziv cu instrucţiunea şi numai foarte 
puţin sau de loc cu educaţiunea, pentrucă 
cu mult mai uşor e de a instruà decât de 
a creşte. De aci vedem noi monstrele de 
reutăţi, corupţiunile, decadenţele ce se nasc 
şi se propagă în societăţile noastre, de 
acolo e cauza că numai foarte puţin, cu 
mare anevoie, abea ca racul, o dăm noi 
Românii înainte, de unde din contră s'ar 
cuveni ca să stăm în fruntea tuturor po
poarelor, conform rassei noastre superioare 
cu care ne lăudăm neîncetat De aici să 
vede însemnătatea rolului social al părinţilor, 

cari trebue să fie mai mult educatori. Insă 
lucrul nu se întâmplă astfel, mai ales la 
popoarele moderne şi mai ales la poporul 
Român. 

Economie. 
Arad, 14 Mai 1906. 

Starea câmpului şî cursul vremii. Asigu
raţi pământurile ! Iarna a trecut mai mult căl-
dicică, de fiorile cârceilor vulcanici, bagseamă, 
din lăuntru pământului, cari prin curentele lor 
electro-magnetice au ţinut sămănăturile vesele, 
dându-le umezeală de şi nu prea multă, dar de 
ajuns ; aşa că spre bucuria tuturor, mai cu deo
sebire însă a plugarilor eşiră în primăvară, că-ţi 
era mai mare dragul să le priveşti. 

Erupţiunile Vezuvului şi ale altor vulcani, de 
cari se înfricoşează oamenii de ştiinţă, ce aveau 
interese economice în legătură cu agricultura, 
presupunâd o mare secetă ca urmare a acelora, 
foamete şi sărăcie, — nu numai că au scăpat 
marele şi înfloritorul oraş comercial de pe ţermul 
apusean al Americei, din care cutremurul de pă
mânt a dărâmat două din trei părţi omorând 
mulţime de oameni, de totală sumă ; au scăpat 
insula Formosa din marea dela răsărit, unde tot 
cutremurul de pământ a prăpădit multe bogăţii 
şi vieţi; au mântuit multe locuri de pe p?!mânt, 
unde începuseră să se afunde dealuri şi supra
feţe roditoare s'au prefăcut în lac ; — ci acele 
erupţi vulcanice trecând, curentele atmosferice 
şi-au luat iarăş cursul lor regulat, şi coaja pă
mântului cu puteri renoite adăpată de ploi căl
duţe din norii purtaţi pretutindeni pe aripile 
vânturilor potrivite împărţiţi cu bunătate şi dăr
nicie dumnezeiască, — dă semănăturilor creş
terea şi puterile roditoare, că ride inima omului 
la privirea lor. -

Suntem însă abia la începutul decadei a doua 
a lunei lui Mai calindarul nou, abia în ultima 
decadă a iui Aprilie Iulian, şi credinţa veche : 
dela Paşti pân' la Rusalii, Joile cam încep a fi 
mai orimejdioasei. J \ 

ч 
Nu înzădar au statorit bătrânii noştri sărbarea 

lor şi a todoruselor etc. ca apărătoare în contra 
viforelor şi a grindinei, căci grindina mai cu 
seamă pe această vreme nimicia toată speranţa 
agricultorului, lăsând agrii bătuţi ca drumul de 
ţară, iar inima bietului muncitor scăldată în la
crimi, de bucuria pierdută, de desperarea vii
torului şi de frica sărăciei, ce-I ameninţa. 

«Părintele luminilor» însă, căruia străbunii 
noştri sfinţiseră Joile, ca bun Povăţuitor al tu
turor, a luminat mintea oamenilor, îndemnându-i, 
sa se înfrăţească, asociindu-se la suferinţă, «toţi 
pentru unul şi unul pentru toţi» ; căci rândul 
firii, omul cu mintea îl poate numai folosi, nu şi 
schimba; şi sărbările numai însoţite de fapte în
ţelepte şi bune aduc bine-cuvântarea Tatălui ce
resc ! 

Deci ar fi nu numai mare păcat a pândi so
sirea Joilor sfinţite de vechia credinţă, spre a le 
petrece intru nelucrare; ci ar fi şi nespusă pa
gubă, dacă agricultorii sau plugarii noştri uu 
s'ar însoţi şi dânşii cu agricultorii altor popoară 
culte, aducând o mică jertfă pe altarul acestei 
înfrăţiri ca premii de asigurare pentru scăparea 
frumoasele lor sămănături de primejdia grin
dinei. 

Agenturile principali ale băncei de asigurare 
«Transilvania» au legături cu cele mai onora
bile societăţi de asigurare contra grindinei, şi 
sunt ca şi centrala lor din Sibiiu în această pri
vinţă totdeauna la disposiţia onoratului public 
agricultor român, care cu cea mai deplină în
credere se poate adresa cătră agenţii lor locali 
în toate comunele fruntaşe. 

Bursa de mărfuri şi efecte din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 14 Mai. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 16 -62 -1664 
Secară pe Aprilie 13-60 - 1 3 6 2 
Orz pe Aprilie 15-82—15-84 
Cucuruz pe Mai 13-32-13-34 
Orâu de toamnă pe 1096 13-76-16-78 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Orâu pe Aprilie 1906 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Orâu de toamnă pe 1906 

16-62-16-64 
13-56 -13-58 
15-42—15-50 
13-36-13-38 
16-76—16-78 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Grâu : 78—100 klar. 

7 9 - 1 0 0 «" 
Secară : 100 « 
Orz : 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 

« cernut-100 klgr. 
Cucuruz nou 100 « 

« vechiu 100 klgr. 

Cor. 15-10—15-20 

12-20—12-30 
13-50—13-60 
14-10—14-20 
13-30—13-30 
13-00—1310 

Preţul alcoolului în Arad. 
Alcool rafinat în mare 

« « « mic 
brut « mare 

» « mic 

Cor. 158-
160-

. 156-
158-

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu

tate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; caliltate sârbească: grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
2 4 0 - 2 6 0 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—1 lSfil. 

Redactor responsabil : Sever Bocu . 
Editor proprietar : G e o r g e Nichin. 

A N U N Ţ . 
Un tinăr român «candidat de notar», 

caută aplicaţie din 1 August a. c. în o can
celarie notarială unde şi-ar puteà asigura 
viitorul. Afară de limba maternă şi cea de 
stat mai posede şi limba germană. 

Informaţiunile de lipsă să pot primi dela 
subscrisul suplicante. 

Georgiu Branişte, 
Marosvásárhely aud. de curs adm. 

Dr. Gecse, Dániel ut. 11 sz. 

ATA ATA ATA ATA ATA ATA AYA AYA ATA AYA ATĂ ATA 

A apărut şi se află de vânzare la admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea de naţionalitate. 
De Br. Eötvös József, 

tradusă de Sever Bocu. 

Preţul 2 coroane plus. 10 fileri porto. 

Prima societate de credit funciar român din 
Bucureşti. 

Se aduce la cunoştinţa domni
lor detentori de scrisuri funciare 
rurale 4% şi 5%, că plata cuponu
lui de 1 Iulie 1906 şi a scrisurilor 
funciare eşite la sorţi la tragerea 
dela 15|28 Aprilie a. c. se va face 
cu începere de Marţi 2|15 Mai 1906, 

Direcţiunea. 

y 
/ 
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C o r . р - - і Ѵ і 
Societatea de cioraperie de casă. 

Se cant* persoane de ambele sexe, la maşina noastră. Lucru simpla 
si iote, — pentru întreg anul aeaií. Ki se cere nUÏ o cunoştinţă 
de nai nainte. Depărtarea no are a faee. Lecml îl cumpărăm noi. 

Societatea de m}\n\ pentru cioraperie pentru lucrat acasă. 
THOS. H. WHITTICK & Co., 

Budapest, IT. Натая-atcza 5—365. 
PRAG, Petersplatz 7,—8в5. 

Serviciul prompt şi conetienţios ! 

Unde se adună R o m â n i i ? 

La hotel „Palatin" 
care e aranjat din nou în modul cel maî modern, 
cu odăî curate, foarte elegante şi foarte eftine. 

Unde e locul de întîlnire al 
inteligenţei române în deosebi ? 

In restaurantul hotelului 
„Palatin" al lut Ignatie Pasca. 

Unde poţi căpăta bere veri
tabilă de — S c h w e c h a t ? 

In restßunmtsl „Palatin" 
al lui I g n a t i e P a s c a . 

Unde poţî afla, în Arad, cele 
maî bune vinurî şi beuturî ? 

í n restaurantul o o o o 
o o o o „La P a l a t i n * 

Unde poţi căpăta, în Arad, 
cele mal bine gătite mâncări? 

Tot la „Palatin", la restau
rantul lui Ignatie Pasca! 

Şi tot acolo, în fie-care Sâmbăta, se capătă 
cîrnatt proaspeţi şi carne de porc. Abonamente 
se fac cu preţuri din cele maî convenabile. 

Serviciul prompt şl conetienţios ! 

• 

• 

l i t i u t i ! 

Am onoare a aduce la cunoştinţă ca am deschis In 

Arad, — strada lemnului (Pa-utcza) — No. 1. 
o fabrică de maş in i ag ronomice 

sub firma Înregistrată la tribunalul comercial 

VUJ-CU J. 
= = Diepunînd de mijloace îndestulătoare şi sprijinit pe experien
ţele mele extinie făcute In = = z z ^ z = z z r = r r = z r r z z ^ z ^ = ^ z = = r : 

o o Austroungaria, Germania şi America o o 
mă aflu In plăcuta posiţie a p r o d a e e şl serri pe onoratul publie 

o o o cu tot felul de maşinî agronomice o o o 
din material de prima clasă şi pe lîngă pre-
o — o — o ţurile cele maî avantagioase o — o — o 
= In яреоіаі fabri», diverse maşinî de sămănat, secerat, slărft. 
mătoare de cucuruz, maşini de săpat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţărie şi instalaţiunl de mori, joagăre şi ţiglăril mici şi mari, după 
cele mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute In branşele 
maşinăriilor sus numite. — _.. -
z = Proeur, mijloeind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 
abor şi treerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atlt de eonstracţiunea maşinilor eât şi de ma
terialul cel mal bun. -
. Ifectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de re

paraturi de maşinî, _ 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o — o — o — o — o — o şi prompt, o — o — o — o — o — o 

T I S L E R V A Z U L pavagiu 
Arad, strada Radnai 24 

primeşte orice muncă de pavare 
apoi 

fac plăci de beton, caiiahm de beton, fundamente 
pentru uscarea păreţilor umezi, primesc orice con
strucţii de pământ în condiţiile cele mai avanta

joase şi în preţurile cele mai ieftine. 

Picaturile balsamatice „MARIA-RADNA" 
pentru răni şi stomac, ajută iute şi sigur în multe boale, ca d, ex. dureri, colici de stomac, 
boli vechi de stomac şi lipsei de apetit, contra reumei, junghiurilor, colice şi durere de cap, 
estem la răni timpurii, la sgărieturl, la scrintell şi ruperi de oase, contra reumei şi durere! de oase. 

Un flacon: preţul 3O fii, 10 flacoane Cor. 3 . — francat. 

Past i le le - S E N E G A 
Medicină sigură contra tusei, troanel, răcelii, influenţii. Cutia 1. Cor., 10 cutii franco 8. Cor. 

Se poate căpăta la K c s s u t i l P a l , S z Ü Z M á r i a , gyógyszertára, Arad, Boros-Béni-tér 15 sz. 
O scrisoare de mulfămită. 

Stimate domnule apoteear! Pentru admirabila DV tee Întări
toare de stomac nu Vă pot mulţumi din destul şi regret că nu o 
pot reeomanda In deajuns pentru a fl cunoscută binefacerea el. Doi 
•olegï al mei Vă vor comanda zilele astea câte-va pachete din teea 
„CENTATJRIA". Bu Vă mulţumesc şi Vă rog a-mî mal trimite Încă 
un paehet mare pentru eeste 2 cor. Cu stimă : Ion Luca, Înv. 

C a n t a i î i a l G e l m a i m i n u n a t î n t a r i t o r d e s t o m a c ! 

Depărtează frigurile stomacale, colicele, 
lipsa de scaun, diaree, răceli şi multe alte boale diferite. 

I 
T i 
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Premiat la expoziţia delà 1906 din Budapesta, 

N Á D O R T O D O R 
parchete, mozaic, lac, curăţitor de praf 

A R A D , Edelspacher-utcza nr. 6a. (Casa proprie.) 
Recomandă l a c u l s ă u p e n t r u p a r c h e t e , in

ventată de el însuşi şi întrebuinţat de ani de zile, care s-a deo
sebit nu numai prin culoarea sa frumoasă şi trainică, dar şi prin 
uşoara lui aplicare. înainte de întrebuinţare dăm bucuros oricui 
instrucţii asupra întrebuinţării. Primeşte lachirarea parchetelor 
pentru a-le feri de praf în preţurile cele mai avantajoase atât 
aici în localitate, cât şi în provincie. O încercare va covinge pe 
orcine că fabricatul ari dan alui Nádor Tódor este superior celu 
din străinătate. 

Preţul lacului lui Nádor este de 2 cor. 90 bani. Vânzătorii 
en gros vor avea reduceri. Periile trebuitoare să vind cu preţurile 
cele mai avantajoase. 

I O A N J A B L O N S K I 
ATELIER DE GRAVURĂ 

TIMIŞOARA — Strada Sârbească — Nro. 7. 

Extraordinar! Grarnri artistice în oroloage, monograme, «ouvexe, 
şi embleme din aur şi argint. Efeptnirea monogramelor, embleme
lor şi a lucrărilor de Damasc, în mod prompt şi artistic, în aur, 
argint şl preste tot în orice metal, după planurile şi desemnările 
cele mai noi. Clichée de metal şi lemn. Modele neoesare pentrn 
forme. Sigile şi peceţi din oţel şi aramă roşie. Inscripţii pe nşi ţ i 
maşini. Primesc spre efeptnire modele de aramă roşie şi umplute 
precum şi alte gravuri In sticle, os de elefant, scoică, etc. şi le şi 
o—o o—o lucru In modul cel mai artistic. o—o o—o 

Serviciu conştienţi'05 şi preţurî ieftinei 

R E S T A U R A N T U L 

TÓTtt EîlDpE 
Am onoare a atrage atenţiunea p. t. pu

blicului asupra fostului restaurant 

K A S S 
acum preluat de mine şi remaniat după cele 

mal moderne cerinţe. 

Cele mal fine şi maî bune băuturi, precum 
vinuri, licherurî, şampanif, se pot căpăta aici. 

MÂNCĂRILE RESTAURANTULUI NOSTRU ml NEÎNTRECUTE. 
0 0 0 S*ara de seară mnsica cea mal 

bană di lecteazi pe oaspeţii mei. 0 0 0 
Serricra prompt, carat 

şi conştienţios. 0 Л f\ Abonamente se fac ea 
U U preţuri moderate. 

Cu deosebită stimă 

T Ó T H E N D R E 
restanrantier. 

t І I I S S i ! I I f 
1 

Marele magazin a lui Fischer Simon 
(INTRE MĂCELARII GLÜCK ŞI KOCH.) Arad, Szabadság-lér nr. 12. (INTRE MĂCELARII GLÜCK ŞI KOCH.] 

Preturile Marelui tazar sunt cele mai ieftine 
Firma ţine în magazinul ei numai marfă de prima ord/ne. 

Secţia pentru băeţi: 
Ciorapi scurţi pentru băeţi, calitate bună . 

> » » > » > 
Şapei de sport > » în toate colorile . 
Bretele (Hosenträger) de gnmmi pentru băeţi 

calitate bună 
Cămăşi d trico de vară, foarte frumoase 

pentru copii 
Cămăşi de trico cu mâneci lungi, In toate 

colorile, pentru copii . . . . . 
Cravată de mătasă curată pentri copii . 
Funde de batist pentru copii, foarte cu gust 
Mare asortiment de şăpci bure, de mătasă 

şi panama . . . . . . . . 
Mare asortiment de pălării de studenţi, 

uştare,fine . . . . . . . . . 
Mare asortiment de trăsuri pentru copif delà 5 fl. 

Í Secţia modei bărbăteşti: v 
fl. cr. fl. cr. 
15—28 O păreche de ciorapi scurţi demacco.In cu-
18—29 loarea naturală 19 
25—35 O păreche ciorapi scurţi, eleganţi, vrăstaţi 27 

Ciorapi scurţi la modă, calitatea cea mai fină 31 
25—37 Bretele fine de gummi . . . . . 39 

Jartiere . . . . 37 
23—45 Gulere cu pânză în cincită . . . . 15 

Manjete albe şi colorate c : pânză Incincită 23 
28—49 Cravate de mătase minunat de frumoase 
23—29 şi curate 25 
11—15 Cămăşi vrăstate fine de turişti de aţă . 115 

» albe cu piept moale fine . . . 138 
79—98 > c u piept colorat la modă, cal.bună 115 

Cordoane de vară, elegante . . . . 49 
115-150 Senii veste de mătase, albe şi n e g r e . . . 69 

în 35 fUUmbrek de mătase, sensa ionale, pentri bărbaţi î 951 

Secţia modei de femei: 

Umbrele şi plolerc Czanella 
» » » de mătasâ, sensaţionole 

Ciorapi croşetaţi calitate bună . . . . 
- dungaţi coloraţi, la modă, eleganţi 
» flour negrii, fini 
» negrii, ca de mătase . . . . 
» flour, ajour, foarte fini . . . . 

Mănuşi de aţă de vară (semimănuşi) • • 

Cordoane de mătase pentru dame, de moda cea 
mal nouă . . 

Şăpci lüster, moda cea mai nouă 
» de mătase tafota, moda cea mai nouă . . 

Cravate de mătase de dame, e legante . . . . 
> batist, foarte frumoase 

. cr. 
145 
175 
27 
39 
57 
43 
79 
19 
29 

98 
195 
235 
47 
23 

TIPOGRAFI4 GEORGE NICHTN. — ARAD. 


